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1 Johdanto

Tässä oppisopimuskoulutuksen oppimisen tuen suunnitelmassa kuvataan yleisen oppimisen tuen ja erityisen tuen järjestämistavat. Tukitoimien tarkoituksena on varmistaa oppisopimusopiskelijoiden tasapuoliset opiskelumahdollisuudet.
Jokainen opiskelija tarvitsee tukea ja ohjausta opiskeluunsa. Oppisopimusopiskelijan opinnot suunnitellaan kunkin opiskelijan henkilökohtaisista lähtökohdista, jolloin aikaisemmat opinnot ja osaaminen ovat pohjana uuden oppimiselle. Oppisopimusorganisaatio vastaa siitä, että henkilöstö suunnittelee, järjestää ja tukee opiskelijan opintoja yhdessä opiskelijan kanssa joustavasti elämäntilanteet huomioon ottaen niin, että jokainen opiskelija voi opiskella yhdenvertaisesti muiden kanssa. Opiskelutaitojen edistäminen on osa opiskelua ja mahdolliset erityiset tuen tarpeet edellyttävät huolellista yhteistä suunnittelua. 

Erityistä tukea tarvitaan, kun opiskelija ei tavanomaisin menetelmin saavuta opetussuunnitelman tai näyttötutkinnon edellyttämiä tavoitteita vaan oppiminen edellyttää yksilöllisiä tavoitteita ja henkilökohtaisiin lähtökohtiin perustuvaa tukea ja järjestelyjä. Tärkeää on tehdä yhteistyötä henkilöstön ja erityisopettajien sekä muiden asiantuntijoiden kanssa. 
Nuorten alle 18-vuotiaiden koulutuksessa tulee ottaa huomioon paitsi erilaiset ikävaiheeseen liittyvät ohjaustarpeet ja vaatimattomampi kokemus työelämästä, myös huoltajien osallisuus opintojen järjestämisessä ja nuorta koskevissa päätöksissä.

Tuettua oppisopimuskoulutusta suunniteltaessa on tärkeää, että eri toimijatahot tekevät yhteistyötä jo hakeutumisvaiheessa. Onnistunut työpaikan ja oppilaitoksen valinta varmistaa hyvän pohjustuksen oppisopimukselle. Tärkeää on huolellinen hakeutumisvaiheen henkilökohtaistaminen ja riittävän ajan varaaminen alkukartoitukseen sekä saattaen vaihdossa tapahtuva tiedonsiirto.

Tuki oppisopimusopiskelijan opinnoissa:
· Ohjauksessa ohjattava itse osallistuu aktiivisesti, vältetään valmiita ratkaisumalleja. 

· Opiskelijoiden oletetaan ratkovan oppimisen ongelmia itsenäisesti, mutta on hyvä lähteä siitä, että kaikki opiskelijat tarvitsevat jonkinlaista tukea opintojensa aikana. Opiskelijan itseohjautuvuutta saatetaan korostaa liikaa tai siihen luotetaan liikaa.

· Aiemmat oppimiskokemukset ovat yhteydessä opiskeluasenteisiin ja -motivaatioon.

· Ohjattavan elämänkokemusta sekä aiemmin saavuttamiaan tietoja ja taitoja arvostetaan ja hyödynnetään koulutuksessa.

· Opiskelijan tavoitteet, tulkinnat, vahvuudet ja voimavarat ovat ohjaustyöskentelyn lähtökohta.

· Ohjattava on oman tilanteensa ja omien ratkaisujensa paras asiantuntija, ja ohjaaja on ohjausprosessin asiantuntija. 

· Sovitaan selkeästi opintojen seurantatavat ja vastuuhenkilöt.

· Joustavat ja vaihtoehtoiset opiskelutavat sekä oppilaitokselta saatu tuki ja lisäohjaus edistävät opiskelua.

· Oppimisvaikeuksien määrittely voi olla vaikeaa esimerkiksi niiden laaja-alaisuuden tai ongelmien kasautuvuuden vuoksi. Tarvittava tuki on kuitenkin tärkeämpää kuin ongelmien määrittely. 

Maahanmuuttajien oppimisen lähtökohtia:

· Kielitaito kehittyy yksilöllisesti, ja sen kehittymiseen vaikuttavat monet tekijät kuten sosiaalinen ympäristö ja psykologiset tekijät. 

· Kielitaito ei ole yksi yhtenäinen yksikkö ja kielitaidon tason arvioiminen opintojen laajuuden tai maassaoloajan perusteella ei ole mahdollista

· Opettaja ja muu oppilaitoksen henkilökunta voi tukea kielitaidon kehittymistä erilaisiin kielenkäyttötilanteisiin.

· Joistakin opinnoista voi selvitä enemmän mallioppimisen ja tekemisen avulla, jolloin suullinen kielitaito on kirjallista tärkeämpää.

· Kielitaitovaatimukset eri aloilla vaihtelevat huomattavasti.

· Opiskelu on usein kielitaidolle suurempi haaste kuin työelämän vaatimukset. Työelämän käytännön vaatimukset on hyvä pitää keskeisenä tavoitteena.

· Käsitteiden selventämiseen kannattaa varata aikaa, tästä hyötyvät yleensä kaikki opiskelijat.

Myös seuraavat asiat on hyvä ottaa huomioon oppimisympäristössä: 

· Ota materiaalien valinnassa ja tekemisessä ennakolta huomioon mahdolliset oppimisvaikeudet. Ohjeet eri muodoissa helposti kerrattavissa ja saatavilla (kirjalliset, kuvalliset ja kuullut ohjeet)
· Käytä konkreettista, helposti ymmärrettävää kieltä.

· Kannustaminen ja kiireettömyys edistävät oppimista.

· Käytännön esimerkit ovat hyviä, koska opiskelijoiden aiemmat kokemukset opiskeltavista asioista voivat olla hyvin erilaisia. 

2 Esteettömyys ja SORA -lainsäädäntö

1.1.2012 voimaan tulleen Sora -lainsäädännön (951/2011, 1032/2011) myötä opiskelijaksi

ottamisen edellytyksiä on tarkennettu. Lainsäädännöllä mahdollistetaan opiskeluoikeuden

peruuttaminen tilanteissa, joissa se olisi turvallisuusnäkökohtien vuoksi perusteltua. Hakijan terveydentilaan tai toimintakykyyn liittyvä seikka ei saa olla esteenä opiskelijaksi ottamiselle.
Tutkintokohtaisia terveydentilavaatimuksia on täsmennetty koskemaan sellaisia koulutuksia, joissa opintoihin sisältyy alaikäisten turvallisuutta, potilas- tai asiakasturvallisuutta tai liikenteen turvallisuutta koskevia vaatimuksia. Luettelo kaikista aloista, joita laki koskee sekä tutkintokohtaiset terveydentilavaatimukset löytyvät Opetushallituksen oppaasta "Koulutuksen järjestäjille keinoja puuttua opiskeluun soveltumattomuuteen" 
. 
Tutkintokohtaisista terveydentilavaatimuksista määrätään tutkinnon perusteissa. Muille kuin Soralaissa mainituille aloille on annettu perustutkintokohtaisia terveydentilasuosituksia, jotka hakijan on hyvä ottaa huomioon hakeutuessaan opintoihin 
.
Oppisopimuskoulutuksessa SORA-säännöksiä ei oppisopimuksen luonteen vuoksi voida pääsääntöisesti soveltaa, koska oppisopimus on määräaikainen työsuhde ja oppisopimus syntyy opiskelijan, työnantajan ja koulutuksen järjestäjän sopimuksella. Oppisopimuskoulutuksessa ei tehdä erillistä opiskelijaksi ottamista koskevaa päätöstä, joten oppisopimukseen ei voida soveltaa opiskelijaksi hakijan terveydentilaa eikä opiskeluoikeuden peruuttamista ja palauttamista koskevia säännöksiä. Ammatillisesta koulutuksesta annetun lain 17 §:n 3 momentin mukaan hakijan terveydentilaa koskevista vaatimuksista säädetään 27 a §:ssä. Käytännössä on tärkeätä tiedottaa opiskelijalle ennen oppisopimuksen tekemistä tutkintokohtaisista terveydentilaa ja toimintakykyä koskevista vaatimuksista samalla tavalla kuin oppilaitosmuotoisessa ammatillisessa perus- tai lisäkoulutuksessa 
.
3 Opintojen henkilökohtaistaminen

Oppisopimuskoulutuksen järjestäjällä on lain mukaisesti viranomaisvastuu koko oppisopimuskoulutusprosessin valvonnasta ja seurannasta. Oppisopimuskoulutuksen järjestäjän tehtävänä on seurata ja valvoa henkilökohtaistamisen toteutumista. Tähän tehtävään ei ole olemassa määräyksiä tai ohjeita joiden mukaisesti oppisopimuskoulutuksen järjestäjää velvoitettaisiin toimimaan. Oppisopimuskoulutuksen järjestäjät ovat luoneet kukin omat toimintamallinsa.

Henkilökohtaistaminen dokumentoidaan ja kootaan henkilökohtaistamista koskevaksi asiakirjakokonaisuudeksi. Henkilökohtaistamista koskevaan asiakirjakokonaisuuteen ei ole määräystä tai mallia. Henkilökohtainen opiskeluohjelma ja henkilökohtaistamismääräyksen mukainen dokumentaatio tulee olla erikseen osoitettavissa.

Opintojen henkilökohtaistamisessa selvitetään hakeutujan esittämien luotettavien asiakirjojen ja muiden mahdollisten selvitysten perusteella hänen osaamisensa sekä muut lähtökohtansa. Oppimisen suunnittelussa ja toteutuksessa on otettava huomioon opiskelijan elämäntilanne, aikaisemmin hankittu osaaminen, todetut oppimistarpeet ja työssä oppimisen mahdollisuudet. Lisäksi on otettava huomioon erilaisesta kulttuuri- ja kielitaustasta tai muusta syystä kuten luki- ja kirjoitushäiriöistä mahdollisesti johtuvat erityistarpeet ja lähtökohdat. Mikäli yhteisesti todetaan, että hakeutujan tavoittelema tutkinto ei ole hänelle soveltuva, hakeutujaa tulee ohjata hänelle soveltuvaan tutkintoon. Henkilökohtaistamisessa on yhteisesti suunniteltava tutkinnon suorittajalle soveltuvat opiskelu- ja arviointimenetelmät sekä ohjaustoimet. 

Ammatillinen perustutkinto voidaan suorittaa joko tutkintoon johtavana ammatillisena peruskoulutuksena tai näyttötutkintoon valmistavana koulutuksena. Tämä vaikuttaa henkilökohtaistamisen dokumentaatioon.

3.1 Henkilökohtainen opiskelusuunnitelma

Ammatillisessa peruskoulutuksessa (opetussuunnitelmaperusteinen) opiskelijalle laaditaan henkilökohtainen opiskelusuunnitelma (HOPS) 
, jossa huomioidaan opiskelijan aiemmin suorittamat opinnot ja muut opintoihin vaikuttavat seikat. Opiskelija osoittaa käytännön työtehtävissä hankkimansa osaamisensa ammattiosaamisen näytöillä. Ammatillisen perustutkinnon suorittaja tekee myös ammattialaansa liittyvän opinnäytetyön.
Henkilökohtainen opiskelusuunnitelma voidaan liittää henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan, jolloin oppisopimuskoulutuksen lainsäädäntö toteutuu.
3.2 Henkilökohtainen opiskeluohjelma

Oppisopimukseen tulee liittää henkilökohtainen opiskeluohjelma (asetus ammatillisesta koulutuksesta (A 811/1998, 6 §) 
.

Henkilökohtainen opiskeluohjelma tulee laatia riippumatta siitä, toteutetaanko oppisopimus näyttötutkintoon valmistavana koulutuksena, ammatillisena peruskoulutuksena tai ei-tutkintoon valmistavana lisäkoulutuksena. Oppisopimukseen liitettävä henkilökohtainen opiskeluohjelma on keskeinen koulutuksen toteuttamisen ja rahoituksen asiakirja. Henkilökohtaisessa opiskeluohjelmassa määritellään työpaikalla tapahtuvan koulutuksen, tietopuolisten opintojen ja opintojen tukitoimien kokonaisuus.
Henkilökohtainen opiskeluohjelma sisältää suoritettavan tutkinnon, sen laajuuden sekä tutkinnon perusteet. Siihen kirjataan opiskelijalle suunnitellut keskeiset työtehtävät, koulutukseen sisältyvä tietopuolinen opetus ja niiden ajoittuminen koulutusajalle, vastuulliset kouluttajat sekä muut opintojen järjestämisen kannalta tarpeelliset asiat. Kun opiskelijalle oppisopimuskoulutuksessa tunnistetaan ja tunnustetaan aikaisemmin joko työkokemuksella, koulutuksella tai muulla tavoin hankittua osaamista, merkitään osaamisen tunnistaminen ja tunnustaminen henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan. 
Henkilökohtainen opiskeluohjelma laaditaan niin, että se on liitettävissä oppisopimukseen sitä hyväksyttäessä. Henkilökohtaisen opiskeluohjelman laativat opiskelija, työnantaja ja koulutuksen järjestäjä yhdessä.

Oppisopimukseen ja henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan tehtävät muutokset tehdään kirjallisesti. Muutokset vahvistetaan oppisopimusosapuolien allekirjoituksella. Asiakirjan laatiminen, säilyttäminen ja arkistointi ovat oppisopimuskoulutuksen järjestäjän vastuulla.

Henkilökohtainen opiskeluohjelma on oppisopimuksen liite ja edellytys sopimuksen syntymiseen ja hyväksymiselle. Yleisen sopimusoikeudellisen periaatteen mukaisesti voidaan olettaa, että vain oppisopimuksen allekirjoittaminen on riittävä, kun allekirjoitetussa oppisopimuksessa on mainittu sopimuksen liitteet. Asetuksessa ammatillisesta koulutuksesta (811/1998) ei ole mainintaa henkilökohtaisen opiskeluohjelman erikseen allekirjoittamisesta 
.
3.3 Henkilökohtainen opiskelun järjestämistä koskeva suunnitelma (HOJKS)

Erityisopetusta saavalle oppisopimusopiskelijalle erikseen laadittavasta HOJKS -asiakirjasta tulee ilmetä tutkinnon suorittajan suunnitellut ja toteutuneet erityiset tukipalvelut, ohjaus ja tarvittavat erityisjärjestelyt sekä erityisopetuksen peruste. 
Henkilökohtaisesta opetuksen järjestämistä koskevasta kirjallisesta suunnitelmasta säädetään laki ammatillisesta koulutuksesta (630/1998) 20 § ja asetus ammatillisesta koulutuksesta (811/1998) 8 §.  

Oppimisen tukeen liittyvät asiat kirjataan sekä henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan että henkilökohtaistamisasiakirjaan niiden opiskelijoiden osalta, joiden kanssa on tehty HOJKS. 
Henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan kirjataan omalle lomakkeelle oppimisen tukeen liittyvät asiat, sovittavat järjestelyt ja tukitoimet sekä niiden seuranta ja toteutuminen, mutta ei kuitenkaan salassa pidettäviä tietoja.  Esimerkiksi tieto HOJKS:sta ja erityisen tuen perusteista ovat salassa pidettäviä. Henkilökohtaistamisasiakirjoihin ei saa sisällyttää viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa (L 621/1999) tarkoitettuja salassa pidettäviä tietoja 
.
3.4 Opintojen henkilökohtaistaminen näyttötutkintoon valmistavassa koulutuksessa

Opetushallitus on antanut laki ammatillisesta aikuiskoulutuksesta (631/1998) 8.3 §:n nojalla henkilökohtaistamismääräyksen
. Se koskee näyttötutkintoon valmistavaa oppisopimuskoulutusta ja sen yhteydessä suoritettavia tutkintoja. Henkilökohtaistamismääräystä on velvoittavana noudatettava. Koulutuksen järjestäjän tulee toimia niin, että näyttötutkintoa suorittamaan hakeutuneet saavat asiakaslähtöisesti suunniteltua ja toteutettua neuvontaa, ohjausta sekä muita, yhteisesti sovittavia tukimuotoja ja palveluja näyttötutkintoon ja siihen valmistavaan koulutukseen hakeutumisen, näyttötutkinnon suorittamisen ja tarvittavan ammattitaidon hankkimisen henkilökohtaistamisessa.

Näyttötutkinnoissa puhutaan tutkinnon suorittamisen henkilökohtaistamisesta. Kun opiskelija on saavuttanut tutkinnon perusteiden vaatimusten mukaisen ammattitaidon, osaaminen osoitetaan tutkintotilaisuuksissa.

Henkilökohtaistamismääräyksen mukaisesti tutkinnon suorittaja ja koulutuksen järjestäjä sekä tarvittaessa tutkinnon hankkija allekirjoittavat henkilökohtaistamisasiakirjan ja siihen mahdollisesti tehtävät muutokset.

4 Oppimisen tuki oppisopimuskoulutuksessa

Kunkin opiskelijan mahdollisesti tarvitsemat tukitoimet on suunniteltava kunkin opiskelijan yksilöllisten edellytysten perusteella.. Oppisopimuskoulutuksessa tukea tarvitsevan opiskelijan henkilökohtaisen opetuksen järjestelyt edellyttävät resurssien kohdentamista opiskelijan yksilöllisiin tuen muotoihin tietopuolisissa opinnoissa sekä työnantajalle kohdistettavaan tukeen ja ohjaukseen. Tukitoimien suunnittelussa painopisteen tulee olla työpaikalla tapahtuvan koulutuksen ohjauksessa. 

Tukitoimien avulla on tarkoitus vähentää opintojen keskeyttämistä ja saavuttaa parempia oppimistuloksia. Koulutustarkastajan tehtävänä on valvoa että suunnitellut tukitoimet toteutuvat sekä työpaikalla että oppilaitoksessa. 
4.1 Yleinen tuki ja ohjaus


Oppisopimusopiskelijalle suunnitellaan aina jonkintasoista oppimisen tukea myös ilman päätöstä erityisestä tuesta. Erityisopetuksena ei pidetä tukiopetusta, joka annetaan opinnoissa tilapäisesti jälkeen jääneille tai oppilaalle, jolla on lieviä oppimis- tai sopeutumishäiriöitä.
4.2 Erityinen tuki

Erityisen tuen -prosessilla tarkoitetaan erityistä tukea tarvitsevien opiskelijoiden tunnistamista, nimeämistä ja henkilökohtaisen opetuksen järjestämistä koskevan suunnitelman tekemistä sekä suunnitelman toteuttamista ja seurantaa. Näillä toimenpiteillä halutaan turvata heille opiskelun onnistuminen ja tutkinnon suorittaminen. Laissa ammatillisesta koulutuksesta (630/98, 20 §; muutos 18.6.2003/562) määritellään erityisopetuksen peruste. Erityisopetuksessa voidaan poiketa tämän lain ja sen nojalla annetun asetuksen säännöksistä siten kuin opetussuunnitelman tai tutkinnon perusteissa määrätään.
Erityinen tuki tarkoittaa jatkuvaa suunnittelua vaativaa tukea opintoihin, joka voi tarkoittaa sekä tietopuolisia opintoja että työpaikalla tapahtuvaa oppimista.  Erityisopetuksessa opetus on mukautettava siten, että opiskelija mahdollisimman suuressa määrin saavuttaa saman pätevyyden kuin muussa ammatillisessa koulutuksessa. 
Erityinen tuki oppisopimuskoulutuksessa tarkoittaa opiskelijan yksilöllisiin tavoitteisiin ja valmiuksiin pohjaavaa pedagogista tukea ja opetusjärjestelyjä, joita voivat olla esimerkiksi:

· henkilökohtaisten valmiuksien pohjalta laaditut yksilölliset tavoitteet 

· henkilökohtaisiin tarpeisiin vastaavat opiskelujärjestelyt; sopivasti aikaa, joustavat ja monipuoliset oppimis- ja työympäristöt, monipuoliset opetusmenetelmät ja opiskelumateriaalit sekä apuvälineiden ja teknologisten ratkaisujen hyödyntäminen

· henkilökohtaiset osaamisen arviointimenetelmät ja -järjestelyt 

· henkilökohtainen ohjaus ja tuki 

Muuta erityistä tukea ovat mm.

· moniammatilliset tukipalvelut yhteistyössä muiden palvelujen tarjoajien kanssa 

· oppimisen apuvälineet, tulkitsemis- ja avustajapalvelut, muut opintososiaaliset edut

· monialainen yhteistyö huoltajien, opiskeluhuoltohenkilöstön
, työssäoppimispaikan ja muiden yhteistyökumppaneiden kuten erityisammattioppilaitosten kanssa. 

Erityistä tukea tarvitsevan oppisopimusopiskelijan (näyttötutkintoperusteinen ja opetussuunnitelma perusteinen) kanssa laaditaan Henkilökohtainen opetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma (HOJKS). Asetus ammatillisesta koulutuksesta (630/1998, 8§) täsmentää hojksin sisällön
 .
Jos opiskelija ei tukitoimista huolimatta kykene saavuttamaan vähimmäisvaatimuksia, voidaan nuorten opetussuunnitelmaan perustuvassa ammatilliseen perustutkintoon johtavassa koulutuksessa vaatimuksia mukauttaa opiskelijalle sopiviksi. Ammatillisen aikuiskoulutuksen näyttötutkintoperusteisessa koulutuksessa vaatimukset ovat kaikille samat 
. 

Erityisopetuksena järjestettävän lisäkoulutuksen rahoitukseen sovelletaan 3 momentin mukaista yksikköhintaa korotettuna 50 prosentilla 
.

4.3 Opiskelijan tietojen siirtäminen

Opintojen sujuvan aloituksen ja etenemisen varmistamiseksi on tärkeää toimia yhteistyössä aiemman oppilaitoksen kanssa. Tiedonsiirtolupa on tarkoituksenmukainen tiedon siirtämiseksi. Alle 18-vuotiaiden kanssa on parempi olla ensin yhteydessä huoltajiin ja hankkia tarvittavat dokumentit heidän kauttaan. Tarpeen mukaan on kutsuttava kokoon opiskelijan tukeen liittyvä verkosto tukitoimien turvaamiseksi. 

5 Tuen tarpeen tunnistaminen

Oppisopimuskoulutuksen hakeutumisvaiheessa kartoitetaan opiskelijan opintoihin liittyvät asiat, kuten oppimisen aikainen tuentarve. Lähtökohtana tuetulle oppisopimukselle on opiskelijan vahvuuksien, edellytysten ja tuen tarpeiden kartoittaminen. Keskeistä on yhteisymmärrys opiskelijan kanssa opintoihin liittyvistä vaatimuksista ja mahdollisista oppimisen esteistä. Tavoite on se, että opiskelija saa mahdollisimman varhaisessa vaiheessa hänelle sopivan, oikein ajoitetun sekä kohdennetun tuen opiskelulleen. 
Tuen tarpeet ilmenevät eri ympäristöissä eri tavoin ja oppisopimuskoulutuksessa tuen kohdentamista voidaan katsoa elämänhallinnan, työpaikalla oppimisen ja oppilaitoksessa oppimisen sekä kotona tehtävän itsenäisen opiskelun näkökulmista. Erilaisia oppimisen esteitä voi ilmetä eri syistä oppisopimuskoulutuksen aikana. 

Tuen tarve voi tulla esille tehdyn haastattelun perusteella. Haastattelun avulla opiskelijan toivotaan pystyvän tuomaan esiin myös omat vahvuutensa, 
Haastattelun tukena käytetään opiskelijan suostumuksella aiempia todistuksia, työhistoriaa, lausuntoja sekä mahdollisia kartoituksia tai testejä, jos niihin on katsottu olevan tarvetta. Erilaisia kartoituksia ja lähtötestejä voidaan käyttää apuna vasta sitten, jos alkuhaastattelussa opiskelijan kanssa on ilmennyt lisäselvitystä vaativia asioita.  Testit tukevat muita havaintoja ja perusteita, joita hakeutumisvaiheen henkilökohtaistamisessa on huomioitu. Oppilaitoksen erityisopettajat tai muut ammattilaiset voivat lisäksi tehdä ammattialaan liittyviä alkukartoituksia tuen tarpeen selvittämiseksi.  Nuorten oppisopimuskoulutuksessa tärkeää on yhteistyö vanhempien ja aikaisemman oppilaitoksen kanssa.
Oppimisvaikeuksia epäiltäessä konsultoidaan erityisopettajaa ja opiskelijoiden testaaminen voi tulla kyseeseen vain erityistapauksissa kun se on opintojen onnistumisen kannalta välttämätöntä tai taloudellisen tuen saamisen edellytyksenä. Testien tulee olla vapaaehtoisia ja opiskelijalle sekä alaikäisen huoltajalle tulee selittää niiden tarkoitus, näytettävä tulokset ja kerrottava niiden merkitys tuen kohdentamiselle. Testitulokset liitetään henkilökohtaistamisasiakirjaan sekä liitteeksi HOJKSiin. 

Tuen tarpeiden tunnistaminen ja siihen liittyvät menetelmät toteutuvat eri organisaatioissa eri tavoilla. Opiskelijan kertomana saadaan arvokasta tietoa, mutta jos hän ei itse kerro mahdollisista tuen tarpeista, tiedon tulisi välittyä muuta kautta. Mahdollisesti opiskelija ei välttämättä ole itse koskaan tiedostanut erityisen tuen tarpeita tai haluaa peitellä niitä. 

Työpaikkakouluttajan yksi tärkeimmistä taidoista on tunnistamiseen liittyvät taidot, jotka voivat liittyä opiskelijan osaamisen, työpaikkakouluttajan oman osaamisen tai kuhunkin tilanteeseen sopivan ohjaustarpeen määrittelyssä. Tilanteissa, joissa tuen tarve ilmenee vasta oppisopimuksen aikana, työpaikkakouluttaja tarvitsee selkeä toimintamallin, keneen olla yhteydessä, mihin hänen oma roolinsa ja vastuunsa ulottuu. Vastaavasti ennakko- tai kokeilujakson aikana työpaikkakouluttajalla on tärkeä rooli opiskelijan oppisopimusvalmiuksien arvioinnissa. Tähän työpaikkakouluttaja tarvitsee tarkempaa tietoa millaisilla valmiuksia oppisopimuskoulutukseen osallistuvalla opiskelijalla tulisi olla.

6 Tukitoimien suunnittelu 
Opiskelijan osallisuus kaikissa häntä koskevissa asioissa on olennainen osa tukitoimien suunnittelua. Jo olemassa olevan tiedon hyödyntäminen ja ammatin kannalta keskeinen osaaminen ovat olennaisia oppimisen tukea suunniteltaessa. Tukitoimet ja ohjaus suunnitellaan siten, että huomioidaan tarvittavat tukitoimet tietopuoliseen opetukseen, työpaikalla tapahtuvaan koulutuksen ja tutkintotilaisuuteen.
Tuen tarvetta arvioitaessa ja tukea suunniteltaessa on hyvä kuulla oppisopimusopiskelijan työnantajaa, työpaikkakouluttajaa, valmistavan koulutuksen edustajaa sekä muita asianosaisia tai asiantuntijoita ja alle 18-vuotiaan opiskelijan huoltajaa.
Tukitoimien suunnittelussa tiivis yhteistyö opiskelijan, työpaikan ja oppilaitoksen välillä on tärkeää, etteivät tietopuoliset opinnot jää irrallisiksi vaan yhdistyvät työpaikalla tapahtuvaan koulutukseen tukien opiskelijan ammatillista kehittymistä. Opintojen etenemisen tiivis seuranta auttaa ennakoimaan ja varmistamaan ajantasaisen tuen. Oppisopimusorganisaation tehtävänä on toimia koordinoijana. 
Työpaikkakouluttaja tarvitsee osaamista erityistä tukea tarvitsevan opiskelijan tarpeen tunnistamiseen ja kohtaamiseen työpaikalla. Työtehtäväkartoituksilla ja tutkinnon perusteiden avaamisella voidaan selkeyttää sekä opiskelijalle että työpaikalle realistista kuvaa suunnitellusta oppisopimuskoulutuksesta. Erityisesti työpaikalla tulee huomioida, että viestintä, käytetyt termit, sovitut toimenpiteet ovat ymmärrettäviä.
Pääpaino tukitoimissa on työpaikalla tapahtuvassa oppimisessa, jolloin myös tukitoimien suunnittelutilaisuuksia tulee pitää enemmän työpaikoilla, siinä ympäristössä, johon tukitoimia pitäisi enemmän kohdistaa. Tärkeää on keskustella tarvittaessa myös muidenkin opiskelijan ohjaukseen osallistuvien työntekijöiden kanssa, jolloin koko työyhteisö voi toimia opiskelijan tukena.
7 Henkilökohtaisen opetuksen järjestämistä koskevan suunnitelma
Jos tuen tarpeen tunnistamisessa saatujen tietojen perusteella opiskelijan
 kanssa todetaan, että tarvitaan erityisiä tukitoimia opintojen sujumiseksi, laaditaan Henkilökohtainen opetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma (HOJKS)
.
7.1 HOJKSin tekeminen ja HOJKS-päätös
Opiskelijan kanssa käydään keskustelu, jossa kartoitetaan opintojen kannalta olennainen tieto. Tuen tarvetta arvioitaessa ja tukea suunniteltaessa on hyvä kuulla oppisopimusopiskelijan työnantajaa, työpaikkakouluttajaa, valmistavan koulutuksen edustajaa sekä muita asianosaisia tai asiantuntijoita ja alle 18-vuotiaan opiskelijan huoltajaa. Yhdessä HOJKS – asiakirjaan kirjataan keskeiset tutkinnon suorittamiseen ja opintoihin vaikuttavat asiat, tukitoimet sekä perustelu erityisen tuen tarpeelle. 
HOJKSiin kirjataan vain opetuksen järjestämisen kannalta tarkoituksenmukaisia asioita. 

Asiakirja täytetään sähköisesti opiskelijatietojärjestelmään ja tulostetaan allekirjoitettavaksi. Allekirjoittamalla asiakirjan oppisopimusopiskelija ja alaikäisen opiskelijan huoltaja sitoutuvat omalta osaltaan sovittujen tukitoimien järjestämiseen sekä antavat luvan tuen järjestämisen kannalta välttämättömän tiedon käsittelyyn ja tiedon siirtoon opintoihin liittyen. 
 

HOJKSin laatimisen perusteena käytetään OPH:n erityisopetuksen luokitteluperusteita (Liite 1). Oppisopimusorganisaatiossa erityisopiskelijasta tehdään aina hallinnollinen päätös. 
7.2  HOJKS:n seuranta ja tarkistus

Opiskelijan edistymistä tulee seurata koulutuksen aikana, ja henkilökohtaisia tavoitteita ja tukitoimia on muutettava tarpeen mukaan. Koulutustarkastaja vastaa HOJKS -prosessin sujumisesta ja siihen liittyvien tietojen keräämisestä yhteistyössä muiden opintoihin liittyvien henkilöiden kanssa tarpeen mukaan. 

Henkilökohtaisen opetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma, HOKJS, tarkistetaan ja päivitetään suunnitelman mukaisesti esim. kaksi kertaa vuodessa ennen laskentapäiviä, jolloin suunnitelman toteutumista ja jatkamista arvioidaan. Suunnitelman mahdolliset tarkistukset ja muutokset voidaan kirjata erillisiin liitteisiin tai muuttamalla suunnitelmaa ja tulostamalla siitä uusi paperiversio. Suunnitelmaan voidaan tarvittaessa tehdä muutoksia ja täydennyksiä myös muulloin tai lopettaa, ellei ole enää tarvetta. Koulutustarkastaja vastaa HOJKS:n päivittämisestä ja opintoihin liittyvien asiakirjojen ajantasaisuudesta.

Opinnoissa tulee keskittyä opiskelijan vahvojen osaamisalueiden tukemiseen, jotta hänelle taataan hyvät mahdollisuudet sijoittua työhön. Opiskelijalle tulee selvittää, miten hän voi koulutuksen jälkeen saada tarvitsemiaan erityispalveluja. 
7.3 HOJKSin säilytys ja arkistointi
HOJKS säilytetään oppisopimuskoulutuksen ajan lukitussa kaapissa. Se arkistoidaan arkistointiohjeiden mukaisesti. Koulutustarkastaja vastaa HOJKS:n ohjeen mukaisesta säilytyksestä ja arkistoinnista.

8 Tukitoimien toteuttaminen oppisopimuskoulutuksen aikana
Jo oppisopimuskoulutuksen edellytyksiä varmistettaessa huomioidaan opiskelijan ja työpaikan yhteensopivuus, tutkinnon ja työpaikan sopivuus, työpaikan sitoutuminen ja mahdollisuudet toimia kouluttajana. Oppisopimusta edeltävillä kokeilujaksoilla voidaan arvioida työpaikan koulutusedellytyksiä ja kiinnostusta mahdollisiin eriasteisiin tukitoimiin työpaikalla tapahtuvan koulutuksen aikana. Samalla opiskelija pääsee tutustumaan omiin vahvuuksiinsa, oppii kohtaamaan omat haasteensa ja ottamaan vastuuta työelämän pelisäännöistä

8.1 Tukitoimet ja ohjaus työpaikalla tapahtuvassa koulutuksessa

Työpaikkakouluttajan roolin ja ohjausosaamisen merkitys korostuu erityisesti tuetussa oppisopimuskoulutuksessa. Opiskelijan ja kouluttajan välinen vuorovaikutus ja -suhteen toimivuus on onnistuneen oppisopimuskoulutuksen edellytys. Työpaikkakouluttajalle on yhtälailla tärkeää tunnistaa oma roolinsa merkitys ammatillisen kasvun tukijana ja kasvattajana sekä samalla myös tunnistaa omat rajansa ja tiedostaa mihin hänen roolinsa ulottuu. Työyhteisön osallistaminen työpaikalla tapahtuvan koulutuksen järjestämiseen liittyviin tukitoimiin vaatii koko työyhteisön ja erityisesti työnantajan myönteistä suhtautumista. 

Työpaikkakouluttajan pitää saada riittävästi tietoa opiskelijan tuen tarpeista ja toimivista menetelmistä, että hän osaa ohjata ja tukea opiskelijaa oikein. Osaava työpaikkakouluttaja on perehtynyt oppisopimuskoulutusjärjestelmään, tunnistaa oman roolinsa ja rajansa sekä osaa käyttää opiskelijan yksilöllistä tarvetta tukevia menetelmiä työpaikalla tapahtuvassa koulutuksessa

Työpaikkakouluttaja voi hankkia tuettuun oppisopimuskoulutukseen liittyvää osaamista työpaikkakouluttajakoulutuksessa. Ohjausosaamisesta on hyötyä yleisestikin, ei ainoastaan oppisopimusopiskelijan ohjaamisessa.

Työkokeilu tai oppisopimuksen ennakkojakso on tärkeä, että opiskelija pääsee tutustumaan omiin vahvuuksiinsa, oppii kohtaamaan työyhteisön ja ottamaan vastuuta työelämän pelisäännöistä. Työkokeilujen ja ennakkojaksojen aikana saadaan varmistettua opiskelijalle soveltuva ala ja oikea työpaikka. Työtehtäväkartoituksilla ja tutkinnon perusteiden avaamisella voidaan selkeyttää sekä opiskelijalle että työpaikalle realistista kuvaa suunnitellusta oppisopimuskoulutuksesta. Työpaikan valinnassa keskeistä on se, että opiskelijan oppimisen ja tuen tarpeet sekä työpaikan ohjausosaamisen laatu saadaan kohtaamaan.

Työelämä tarvitsee lisää tiivistä ja käytännönläheistä tietoa tuetusta oppisopimuksesta sekä siihen liittyvistä tukijärjestelyistä ja malleista.
8.2 Tukitoimet ja ohjaus tietopuolisessa opetuksessa

Tietopuolisessa opetuksessa oppisopimusopiskelijalle järjestetään sellaisia tukitoimia, jotka edesauttavat opintojen etenemisessä. Kukin oppisopimustoimija määrittelee toimintasuunnitemassaan kuka tai ketkä vastaavat tukitoiminen toteuttamisesta ja miten toiminta organisoidaan.

Oppimiseen liittyvät tuen tarpeet ohjaavat tietopuolisten opintojen suunnittelua ja oppilaitoksen valintaa. Oppilaitoksen kanssa sovitaan opiskelijan tuen tarpeisiin liittyvien tukitoimien järjestämisestä ja niiden toteutumisen seurannasta. 

Lähtökohtana on se, että opintojen edetessä opiskelijan itseohjautuvuus kasvaa ohjauksen tarve vähenee. Mikäli opinnot ovat viivästyneet, opiskelija tarvitsee tukea niiden loppuunsaattamiseen ja puuttuvien opinto​suoritusten hoitamiseen. Luontevimmillaan opintosuoritukset saataisiin hoidettua työpaikalla käytännön työtehtävien yhteydessä. Tämä edellyttää tietopuolisen kouluttajan ja työpaikka​kouluttajan saumatonta ja ideoivaa yhteistyötä. 

Onnistumisen edellytyksiä:
· huolellinen alkukartoittaminen
· kokonaisvaltainen huomioiminen
· oikean alan ja työpaikan valinta
· tuen toteutuksen suunnittelu ja kohdentaminen
8.3 Tukitoimet tutkintotilaisuudessa
Henkilökohtaistamisprosessin aikana sovitaan tuesta, jota tutkinnon suorittaja tarvitsee. Tuen tarve tulee tunnistaa jo tutkintotilaisuutta suunniteltaessa esim. työpaikan tai työssäoppimispaikan valinnassa, jossa tutkintotilaisuudet järjestetään. Tutkintotilaisuudessa tarvittavat erityiset tukitoimet suunnitellaan yhdessä koulutustarkastajan, tutkintovastaavan, työelämän arvioijien ja tutkinnon suorittajan kanssa. Tarvittaessa tutkintotoimikunta tai tutkintoelin voi antaa tarkempia ohjeita, jos opiskelijalla on tarvetta erityistoimenpiteisiin tutkintotilaisuuksissa.
Jos tutkintotilaisuutta ei voida järjestää työpaikalla tai työssäoppimispaikalla, sovitaan siitä erikseen tutkintotoimikunnan kanssa näyttötutkintojen järjestämissopimuksen liitteenä olevassa tutkinnon järjestämissuunnitelmassa. Mahdolliset erityisjärjestelyt eivät saa vaikuttaa arviointitulokseen. 

Tutkinnon suorittajan yksilölliset erot voidaan arvioijien toimesta ottaa huomioon mm. antamalla lisäaikaa oppimiselle, tekemällä tutkinnon osan kerrallaan, tarjoamalla tutkinnon suorittamisen vaihtoehtoja, antamalla ohjausta tutkintotilaisuuden aikana. Tutkintotilaisuuden aikana opiskelijalle annettu lisätuki ja erityistoimenpiteet kirjataan HOJKSiin. Arvioijat voivat tarvittaessa sopia työnjaosta ja osallistumisesta yksittäisten tutkintotilaisuuksien arviointiin sekä tutkintotilaisuuksissa HOJKS-opiskelijalle annettavasta tuesta ennen tutkintotilaisuutta ja tutkintotilaisuuden aikana sekä ohjaavana palautteena tutkintotilaisuuden jälkeen. 

Ennen tutkintotilaisuuden aloittamista varmistetaan, että tutkinnon suorittaja ymmärtää tutkintotilaisuuteen liittyvät käytännöt, ohjeet ja määräykset. Tutkintosuoritusten ohjeistuksessa kiinnitetään erityistä huomiota ammattitaidon osoittamistapojen, ammattitaitovaatimusten, arvioinnin kohteiden ja kriteerien avaamiseen ja selkeyttämiseen. 
Ammattitaitovaatimukset ovat kaikille tutkinnon suorittajille samat. Erityisopiskelijan osaamisen arvioinnissa noudatetaan samoja periaatteita kuin muidenkin opiskelijoiden arvioinnissa. Tutkintotilaisuus pyritään järjestämään sellaiseksi, että opiskelijan vahvuudet otetaan huomioon. 
Tutkinnon suorittajan lukemiseen, kirjoittamiseen tms. liittyvät ammattitaidon osoittamista vaikeuttavat seikat tulee ottaa huomioon tutkintotilaisuudessa. Tutkintotilaisuudessa voidaan lisäksi hyödyntää erilaisia tukimateriaaleja, kuten selkokielisiä tekstejä, kuvia, piirustuksia, malleja ja apuvälineitä. Näyttötutkintoon kuuluvat mahdolliset tutkintosuoritusta täydentävät kirjalliset osat voidaan korvata suullisella suorituksella joko osittain tai kokonaan, jos se tutkinnon suorittajan toimintakyky huomioiden on perusteltua. Tutkinnon perusteissa nimeltä mainittuja asiakirjoja, joita edellytetään laadittaviksi hyväksytyssä tutkintosuorituksessa (esim. työsuunnitelma, hoitosuunnitelma ja tarjous), ei voida kuitenkaan korvata suullisella esityksellä. 

Tutkinnon järjestäjän tulee kuitenkin muistaa, että tutkinnon suorittaja osoittaa itsenäisesti osaamisensa ammattitutkinnoissa ja erikoisammattitutkinnoissa. Ammatillisten perustutkintojen tutkintosuoritukset voidaan tehdä ohjattuna, mutta tällä voi olla vaikutusta annettavaan arvosanaan.

Käytännön työtehtävät on suoritettava näyttötutkinnon perusteissa määritetyllä työtehtävien vaatimalla joutuisuudella. Tutkintotilaisuudessa voidaan tutkinnon perusteiden rajoissa antaa myös lisäaikaa tehtävien suunnitteluun ja mahdollisiin täydentäviin tutkintosuorituksiin. 

9 Oppisopimuskoulutuksen vaikuttavuus ja työllistymisen tukeminen
Tuetun oppisopimuskoulutuksen loppuvaiheessa vahvistetaan opiskelijan vastuunkantoa työelämän pelisäännöistä ja omasta elämästä. Samalla varmistetaan sekä työnantajan että opiskelijan sitoutumista mahdolliseen työsuhteen jatkoon. Jos oppisopimuksen loppuessa työsuhdetta ei jatketa, opis​kelija tarvitsee tukea jatkon suunnitteluun. Tärkeää on kehittää työnhakuvalmennusta tehdä yhteistyötä TE-toimistojen, sosiaalisten yritysten ja alueen työnantajien sekä yrittäjäjärjestöjen kanssa.
Työelämä tarvitsee lisää tiivistä ja käytännönläheistä tietoa tuetusta oppisopimuksesta sekä siihen liittyvistä tukijärjestelyistä ja malleista. Verkostoyhteistyönä toteuttavaan tuettuun oppisopimuskoulutukseen liittyvät tiedot ja käytännön toimintatavat ovat monitahoisia ja usein hajanaisia. Sen vuoksi tiedottamisen ja markkinoinnin tulisi olla selkeää ja sisältää vain olennaiset työelämälähtöiset tiedot ja esimerkit. Tämä lisää asian tunnettuutta ja parantaa tu​kea tarvitsevien opiskelijoiden mahdollisuuksia päästä tuettuun oppisopimuskoulutukseen ja sitä kautta työllistyä 
 .

10 Oppisopimuskoulutuksen tukitoimet ja vastuut
Oppisopimuskoulutus voidaan toteuttaa joko näyttötutkintoperusteisesti tai opetussuunnitelmaan perustuvana koulutuksena, jolloin opintoihin kuuluvat myös ammattitutkintoa täydentävät aineet. Ammatillista perustutkintoa opetussuunnitelmaan perustuvasti suorittaville kuuluvat myös opiskeluhuoltopalvelut
 ja heidän ammattitaitovaatimuksiaan tai tavoitteitaan voidaan mukauttaa opiskelijan edellytysten mukaisiksi. 

	Mitä?
	Miten?
	Kuka?

	Oppisopimusorganisaation hallinto/johtosääntö
	· oppisopimusorganisaatiossa määritellään oppimisen tukitoimien järjestämisen toimenkuvat ja vastuut
	· koulutuksen järjestäjän johto

	Oppimisen tuen suunnitelma/erityisopetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma
	· organisaatiossa on kuvattu, miten oppimisen tukiprosessi hoidetaan
	· koulutustarkastaja

· oppisopimusorganisaation johto

	Tietojen kerääminen

ennen opintoja


	· haastattelut
· tiedonsiirto perusopetuksesta ja todistukset, mahdolliset lausunnot ym. 

· oppisopimuksen esitietolomake

· yhteistyö alle 18-vuotiaan huoltajan kanssa

· erilaiset ennakkojaksot
· avoimen ammattiopiston tarjonta

· jatkoselvitykset


	· koulutustarkastaja

· erityisopettaja

· opinto-ohjaaja



	Oppisopimusyhteistyön keskeisten toimijoiden roolien, tehtävien ja vastuiden määrittely:

· koulutustarkastaja

· työpaikkakouluttaja

· vastuuopettaja

· opiskelija


	· ohjaaminen 

· arviointi

· ongelmatilanteiden ratkominen

· kokonaisuudesta vastaaminen
	· oppisopimusorganisaation ohje

	Opiskeluvalmiuksien

kartoitus 
Tuen tarpeen tunnistaminen

	· alkuhaastattelu (strukturoidut kysymykset, opiskelijan oma näkemys ja kertomus). 

· jatkoselvitys, mahdolliset oppimisvalmiustestit, jos alan vaatimukset edellyttävät

· keskustelu alle 18-vuotiaan opiskelijan huoltajien kanssa

· asiakirjoihin tutustuminen

· niveltietopalaveri lähettävän oppilaitoksen ja/tai nuoren verkoston kanssa

· opettajien havainnot

· havainnointi työpaikalla,- kokeilussa, työpajalla.


	· koulutustarkastaja

· oppisopimuskoulutuksen opinto-ohjaaja
· erityisopettaja

· vastuuopettaja

· opettajat

· työpaikkakouluttaja

· opiskeluhuoltohenkilöstö (ammatilliseen peruskoulutukseen johtavassa koulutuksessa)

· tarvittaessa työterveyshuolto



	Yleinen tuki ja ohjaus


	· keskustelu opiskelijan ja tarpeen mukaan huoltajien kanssa

· sovitut tukitoimet ja seurannat kirjataan henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan
· esim. oppiajan jatko, työpaikalla tapahtuvan koulutuksen järjestelyt, tietopuolisen opetuksen järjestelyt, yksilövalmentajan apu
	· koulutustarkastaja

· erityisopettaja

· työpaikkakouluttaja

· opiskeluhuoltohenkilöstö (ammatilliseen peruskoulutukseen johtavassa koulutuksessa)

· oppisopimuskoulutuksen opinto-ohjaaja

	Erityinen tuki



	Keskustelu HOJKSin

tarpeellisuudesta  opiskelijan kanssa

	· Koulutustarkastaja kutsuu kokouksen koolle

· Keskustelu käydään työpaikalla

· HOJKSin merkitys, tavoitteet ja mahdollisuudet

· aikaisemmat ja tarvittavat uudet arvioinnit 

· tarvittavat tukipalvelut ja –toimet


	· koulutustarkastaja
· alle 18-vuotiaan huoltajat

· muut tukihenkilöt
· oppisopimuskoulutuksen opinto-ohjaaja
· työpaikkakouluttaja

· opiskeluhuoltohenkilöstö (ammatilliseen peruskoulutukseen johtavassa koulutuksessa
)
· muut asiantuntijat



	Tukitoimien suunnittelu
· työpaikalla

· oppilaitoksessa
· tutkintotilaisuudessa
· muut tukitoimet

 HOJKSin tekeminen
Sovitut tukitoimet kirjataan henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan ja henkilökohtaistamisasiakirjaan
	· työpaikalla tapahtuvat koulutuksen ja ohjaukseen liittyvät tukitoimet suunnitellaan koulutustarkastajan ja työpaikkakouluttajan ja /tai työnantajan sekä tietopuolisen koulutuksen/ oppilaitoksen erityisopetuksesta vastaavan kouluttajan tai erityisopettajan kanssa.  

· koulutustarkastaja kirjaa henkilökohtaiseen henkilökohtaiset tavoitteet, sovitut tukitoimet ja niiden toteuttamisen HOJKSiin
· tarvittaessa ammattitaitovaatimusten tai tavoitteiden mukauttaminen (jos nuori suorittaa opetussuunnitelmaperusteista ammatillista perustutkintoa)
· sovitaan vastuut 

· sovitaan yhteistyö verkoston kanssa 

· sovitaan HOJKSin seuranta ja päivitys 

· allekirjoittajina esim. opiskelija, huoltajat (alle 18-vuotiaan opiskelijan), työpaikkakouluttaja, koulutuksen järjestäjän puolesta koulutustarkastaja, oppilaitoksen edustaja/ erityisopetuksesta vastaava. Vajaavaltaiseksi julistettu henkilö voi itse allekirjoittaa HOJKS:insa, jos hän kykenee ymmärtämään sen merkityksen (laki 1442/1999, § 23). 

· kopio opiskelijalle 


	· koulutustarkastaja

· oppisopimuskoulutuksen opinto-ohjaaja
· työpaikkakouluttaja

· oppisopimusjohtaja

· vastuukoulututtaja

· erityisopettaja (konsultoivassa roolissa

· huoltajat (alle 18-vuotias opiskelija)

Allekirjoittajina ne, joita hojksin toteutustoimenpiteet  koskevat



	Erityisen tuen rahoitussuunnitelma
	· laaditaan rahoituslaskelma tukitoiminen toteuttamista varten:

· työpaikalla järjestettävät tukitoimet

· oppilaitoksella järjestettävät tukitoimet

· tutkintotilaisuuden tukitoimet

· muut tukitoimet

· 
	· koulutustarkastaja koordinoi yhteistyössä muiden osapuolten kanssa

	HOJKS-päätös,

Hallinnollinen päätös

L 630/98 20§

A 811/98 8§
	· koulutustarkastaja laatii erityistukea tarvitsevasta opiskelijasta esityksen erityisopiskelijapäätöstä varten

· HOJKS-päätöstiedot OPH:lle tilastotietojen yhteydessä
· allekirjoitetun HOJKSin säilytys lukitussa kaapissa

	· oppisopimusjohtaja vahvistaa ja päätös kirjataan  



	Tukitoimien järjestäminen ja toteuttaminen oppisopimuskoulutuksen aikana
· työpaikalla

· oppilaitoksessa
· tutkintotilaisuudessa
	· koulutustarkastaja tiedottaa sovituista tukijärjestelyistä sille opetus- ja ohjaushenkilöstölle ja verkostolle, jotka vastaavat opiskelijan opetuksesta ja tuesta 

· koulutustarkastaja perehdyttää ja opastaa työpaikkakouluttajan/työyhteisön
· kannustetaan opiskelijaa olemaan aktiivinen opiskelujärjestelyihin liittyvissä asioissa niin oppilaitoksessa kuin työpaikalla ja näyttöpaikassa

· tiedonsiirto opettajille ja työpaikkakouluttajalle yms. 

· seurantapalaverit

· tukitoimet työpaikalla ja tutkintotilaisuuksissa/ammattiosaamisen näytöissä

· annetaan säännöllistä palautetta opintojen aikana, sovitaan kunkin tahon kanssa ajankohdat

	· koulutustarkastaja

· työpaikkakouluttaja

· erityisopettaja konsultoivassa roolissa

· tietopuolisen koulutuksen järjestäjän edustaja

· opiskeluhuoltohenkilöstö 

· oppisopimuskoulutuksen opinto-ohjaaja

· opiskeluhuoltohenkilöstö



	Tukitoimien toteutumisen seuranta oppisopimuskoulutuksen aikana 


	· HOJKSin tarkistus, päivitys ja  sovittujen tukitoimien toteutumisen seuranta kirjataan opiskelijan henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan

· HOJKS-seurantapalaveri vähintään kerran vuodessa, päivitykset kirjataan henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan
· keskustelut opiskelijan kanssa, mukana tarvittaessa huoltaja ja muita tukihenkilöitä

· palaute työpaikalta, opetushenkilöstöltä ja muilta tarvittavilta tahoilta

· päivitys, lisäykset, muutokset 

· tiedottaminen niille, jotka opiskelun kannalta tiedon tarvitsevat


	· koulutustarkastaja

· työpaikkakouluttaja

· erityisopettaja konsultoivassa roolissa

· huoltajat tarpeen mukaan

· tietopuolisen koulutuksen järjestäjän edustaja

· oppisopimuskoulutuksen opinto-ohjaaja

	Tukitoimet tutkintotilaisuudessa/

ammattiosaamisen näytössä
	· tutkinnon suorittamisen suunnitelma
· tarvittava ohjaus ja tuki tutkintotilaisuudessa

· arvioijien perehdyttäminen 
	· koulutustarkastaja
· tutkintovastaava

· arvioijat

· tutkinnon suorittaja

· tutkintotoimikunta tai tutkintoelin (voi konsultoida tarvittaessa) 



	Työnhaku- tai jatko-opintosuunnitelman

laatiminen
Urasuunnittelu

	· keskustelut opiskelijan kanssa, tarvittaessa huoltaja mukana

· jatko-opiskelu, työelämään siirtymisen suunnittelu
	· koulutustarkastaja

· oppisopimuskoulutuksen opinto-ohjaaja


	HOJKSin päättäminen ennen opintojen päättymistä

 
	· arviointi

· arkistointi 10v. 
	· oppisopimusjohtaja tekee päätöksen ennen opintojen päättymistä tapahtuvassa HOJKSin purkamisessa koulutustarkastajan, opiskelijan ja työpaikkakouluttajan arvion perusteella. Myös opiskelijan vaatimuksesta.

· päätös kirjataan 


	HOJKSin päättäminen opintojen päättyessä


	· työpaikalla tapahtuvan koulutuksen päättöarviointi
· tietopuolisen opetuksen opintosuoritusote/rekisteriote
· työnhaku- tai jatko-opintosuunnitelman tarkistus

· arkistointi 10 v. Asiakirjoihin sovelletaan kunnallisten asiakirjojen arkistointisäännöksiä, laadittujen oppisopimuskoulutuksen järjestämistä koskevien asiakirjojen säilytysaika on voimassaoloaika + 10 vuotta.

	· koulutustarkastaja

	Oppisopimuskoulutuksen vaikuttavuuden arviointi
	· seurattavat asiat ja mittarit
· SopimusPro-palautteen kerääminen ja käsittely, kehittämistoimien määrittely
	· oppisopimusorganisaatio koordinoi

	Työllisyysvaihe ja sen tukeminen
	· 
	· 


LIITE 1.
LIITE 1 Erityisopetuksen perusteet OPH:n luokituksen mukaan
HOJKS:n laatimisen perusteena käytetään seuraavia erityisopetuksen luokitteluperusteita

Luokitus on muuttumassa!!!

01=hahmottamisen, tarkkaavaisuuden ja kehittymisen vaikeudet

                  Opiskelijat, jolla on diagnosoituja hahmottamiseen, tarkkaavaisuuteen ja kehittymiseen liittyviä vaikeuksia, kuten AD/HD tai ADD

Jos opiskelija on suuria kehittymisvaikeuksia ryhmässä ja hän tarvitsee paljon yksilöllisiä huomioita ja yksilöllistä tapoja opintojen suorittamiseen, hänet nimetään erityisopiskelijaksi. Myös, jos opiskelijalla on suuria hahmottamisen ongelma, jotka keskeisesti vaikuttavat hänen opiskeluunsa ja hän tarvitsee erityistoimia, hänet nimetään erityisopiskelijaksi.

02= kielelliset vaikeudet




                    opiskelijat, joilla on vaikeita lukemiseen, kirjoittamiseen ja puhumiseen liittyviä vaikeuksia kuten vaikea lukiongelma, dysfasia tai dyslexia

Jos tukitoimen tarvetta aiemman lausunnon perusteella tai seulontatestissä käy ilmi, että opiskelijalla on suuria vaikeuksia lukemisessa ja kirjoittamisessa, hänet testataan vielä yksilötestillä. Jos tulokset osoittavat, että opiskelussa tulee olemaan vaikeuksia luki-ongelman takia, opiskelija nimetään erityisopiskelijaksi.

03= vuorovaikutuksen ja käyttäytymisen häiriöt


                         opiskelijat, joilla on käyttäytymiseen liittyviä ongelmia, kuten sosiaalista sopeutumattomuutta. Jos opiskelijalla on sellaisia käyttäytymisen ja vuorovaikutuksen ongelmia, että hänen opiskelunsa ei onnistu ilman erityisiä toimenpiteitä, nimetään hänet erityisopiskelijaksi.

Kohdat 1-3 voidaan arvioida oppilaitoksissa moniammatillisesti opiskelijahuoltoryhmässä

04= lievä kehityksen viivästyminen



                            opiskelijat, joilla on laajoja oppimisvaikeuksia, mutta ei kuitenkaan kohdan 5 mukaista vaikeaa kehityksen viivästymää

Diagnoosi on olemassa yksilöllistetyn oppimäärään mukaan opiskelleilla peruskoulusta.

05= vaikea kehityksen viivästyminen (keskivaikea tai vaikea kehitysvamma) 
                            opiskelijat, jotka ovat saaneet peruskoulussa opetusta toiminta-alueittain ja jotka yleensä tarvitsevat runsaasti henkilökohtaista avustusta päivittäisissä toiminnoissa.

06= psyykkiset pitkäaikaissairaudet



                 mielenterveyden ongelmat, päihdekuntoutujat

Jos opiskelijalla on diagnosoitu psyykkinen sairaus tai hän on päihdekuntoutuja, hänet nimetään erityistä tukea tarvitsevaksi opiskelijaksi.

07= fyysiset pitkäaikaissairaudet kuten: allergia, astma, diabetes, epilepsia, syöpä

Jos opiskelijalla on diagnosoitu fyysinen sairaus, joka edellyttää erityisiä tukitoimia, hänet nimetään erityistä tukea tarvitsevaksi opiskelijaksi.

08= autismiin ja Aspergerin oireyhtymään liittyvät oppimisvaikeudet

Jos opiskelijalla on diagnosoitu autismi tai aspergerin syndrooma, hänet nimetään erityistä tukea tarvitsevaksi opiskelijaksi.

09= liikkumisen ja motoristen toimintojen vaikeus tuki- ja liikuntaelinvammat, cp-oireyhtymä, lyhyt kasvuisuus

Jos opiskelijalla on liikkumisen tai motoristen toimintojen vaikeus, joka edellyttää erityisiä tukitoimia opiskelussa, hänet nimetään erityistä tukea tarvitsevaksi opiskelijaksi.

10= kuulovamma

11= näkövamma

Kohdista 04-11 edellytetään diagnoosit. Ne eivät ole oppilaitoksessa arvioitavia perusteita.

12= muu syy, joka edellyttää erityisopetusta opiskelija, jolla on sellaisia opiskelun esteitä, jotka eivät sovi edellä mainittuihin luokkiin, nimetään hänet erityistä tukea tarvitsevaksi opiskelijaksi. tällaisia opiskelun esteitä voivat olla seuraavat  opiskelijan koulunkäynti on epäsäännöllistä, eikä syytä ole vielä löydetty opiskelijalla on päihdeongelma, mutta hän ei ole vielä hoidossa opiskelijalla on elämänhallinnan ongelmia, joita ei ole saatu järjestykseen opiskelijan kanssa on yritetty useita toimenpiteitä, mutta mikään ei ole auttanut.

Muita kategoriaan 12 kuuluvia syitä voivat olla aiempi huono koulumenestys, opiskeluvaikeudet, käyttäytymis- ja keskittymisvaikeudet, sosiaaliset ongelmat, alhainen motivaatio, luki-vaikeudet ja matematiikan oppimisvaikeudet.

Luokittelun perustana käytetään ensisijasta erityisopetuksen tarpeeseen eniten vaikuttavaa ongelmaa tai oppimisen estettä. Lievät oppimisvaikeudet eivät ole erityisopetuksen peruste, ne kuuluvat normaalin tuki opetuksen piiriin. Myöskään puhe-, luku – tai kirjoitusvaikeus tai aiempi heikko koulumenestys eivät välttämättä ole erityisopetuksen perusteita. Samoin poissaolot ja suorittamattomat kurssit eivät riitä erityisopetuksen perusteeksi. Erityisen tuen tarve tulee aina osoittaa ja perusteella.

Opiskelija, joka on opiskellut peruskoulussa mukautetun opetussuunnitelman mukaan muutamassa, ei välttämättä tarvitse tukea. Tuen tarve määritellään aina yksilöllisesti, tarvetta määriteltäessä huomioidaan opiskelijan kokonaistilanne.

LIITE 2 Oppisopimuskoulutukseen liittyviä käsitteitä 



Tavoite on se, että oppisopimuskoulutuksessa ja ammatillisessa koulutuksessa käytetään käsitteitä yhdenmukaisesti.
Ammattiosaamisen näyttö. Ammatillisessa peruskoulutuksessa opiskelija osoittaa vaadittavan ammattitaidon ammattiosaamisen näytöissä. Ammattitaidon osoittamistavat ja niiden arviointi on määritelty tutkintokohtaisesti tutkinnon perusteissa.

Oppisopimus. Oppisopimus on vähintään 15 vuotta täyttäneen opiskelijan ja työnantajan välinen määräaikainen työsopimus. Oppisopimus voidaan tehdä, jos työnantaja ja koulutuksen järjestäjä ovat sopineet oppisopimuskoulutuksen järjestämisestä.

Oppisopimuskoulutus. Oppisopimuskoulutus on yksi ammatillisen koulutuksen järjestämismuoto, jossa koulutus perustuu pääosin työpaikalla käytännön työtehtävien yhteydessä järjestettävään koulutukseen.

Koulutuksen järjestäjä. Koulutuksen järjestäjällä tarkoitetaan kaikissa tilanteissa sellaista ammatillisen perus- ja/tai lisäkoulutuksen järjestäjää, jolla on koulutuksen järjestämisen edellytyksenä olevat opetus- ja kulttuuriministeriön myöntämät järjestämisluvat. Järjestäessään ammatillista perus- tai lisäkoulutusta oppisopimuskoulutuksena, koulutuksen järjestäjä on se viranomainen, joka vastaa sen johdosta ja valvonnasta ja on sitä koskevan valtionosuusrahoituksen alkuperäinen saaja.

Henkilökohtainen opiskeluohjelma. Oppisopimuskoulutuksen järjestämismuoto edellyttää aina henkilökohtaisen opiskeluohjelman laadintaa, jonka sisällöstä on säädetty yksityiskohtaisesti ammatillisesta koulutuksesta annetun asetuksen (811/1998) 6 §:ssä. Henkilökohtainen opiskeluohjelma tulee laatia riippumatta siitä, toteutetaanko oppisopimus näyttötutkintoon valmistavana koulutuksena, ammatillisena peruskoulutuksena tai lisäkoulutuksen kohdalla ei-tutkintoon valmistavana lisäkoulutuksena. Henkilökohtainen opiskeluohjelma on keskeinen oppisopimuskoulutuksen toteutumista ja rahoituksen perusteena olevan toiminnan sisältöä kuvaava asiakirja.

Henkilökohtaistaminen. Henkilökohtaistaminen koskee oppisopimuskoulutusta silloin, kun sitä järjestetään näyttötutkintoon valmistavana koulutuksena. Henkilökohtaistamisen toteuttaminen perustuu ammatillisesta aikuiskoulutuksesta annettuun lakiin (631/1998, 8 §:n 3 mom) sekä Opetushallituksen henkilökohtaistamismääräykseen (43/011/2006). Sen mukaisesti henkilökohtaistaminen tulee toteuttaa kolmessa vaiheessa: koulutukseen hakeutumisessa, tutkinnon suorittamisessa ja tarvittavan ammattitaidon hankkimisessa. Henkilökohtaistaminen on dokumentoitava vaiheittain ja koottava henkilökohtaistamista koskevaksi asiakirjaksi. Osapuolten on myös allekirjoitettava se, samoin tehtäessä siihen muutoksia. Oppisopimuskoulutuksessa opiskelijan henkilökohtainen opiskeluohjelma ja muu henkilökohtaistamisen yhteydessä dokumentoitu aineisto kootaan henkilökohtaistamista koskevaksi asiakirjakokonaisuudeksi. Henkilökohtainen opiskeluohjelma ja muu henkilökohtaistamista koskeva asiakirja tulee olla erikseen osoitettavissa.

Henkilökohtainen opiskelusuunnitelma. Järjestettäessä oppisopimuskoulutusta tutkintoon johtavana ammatillisena peruskoulutuksena, tulee laatia sitä koskeva henkilökohtainen

opiskelusuunnitelma (HOPS). Opiskelijan mahdollisuudesta yksilöllisiin opintoihin ja opintojen valintoihin säädetään ammatillisesta koulutuksesta annetussa laissa (14 §). Ammatillisesta koulutuksesta annetussa asetuksessa (811/1998, 3 §, 4 §, 12 a §) on puolestaan säännökset opinnoista tiedottamisesta ja opinto-ohjauksesta ja osaamisen tunnustamisesta. Henkilökohtaisen opiskelusuunnitelman perusteella edistetään opiskelijan yksilöllistä valinnaisuutta ja yksilöllisten lähtökohtien huomioon ottamista.

HOJKS eli henkilökohtainen opetuksen järjestämistä koskeva suunnitelma on opintosuunnitelma, joka tulee laatia niille oppilaille, joille on tehty hallinnollinen erityisopetuspäätös; kaikille erityisopetusta saaville oppilaille sitä ei siis laadita. Suunnitelmaan kirjataan oppilaan tarvitsemat resurssit, yhteistyötahot ja vastuualueet eri tahojen kanssa sekä kehityksen ja kasvun seuranta. Suunnitelma voidaan laatia perusopetuksessa tai ammatillisessa koulutuksessa opiskelevalle.

Osaamisen tunnistaminen ja tunnustaminen. Näyttötutkintojärjestelmässä näyttötutkinnon järjestäjän tehtävänä on tunnistaa eri tavoin aikaisemmin hankittua osaamista ja esittää se kolmikantaisen tutkintotoimikunnan tunnustettavaksi. Ammatillisessa peruskoulutuksessa opiskelijan tulee itse hakea muualla suorittamiensa opintojen tai muutoin hankkimansa osaamisen arvioimista ja tunnustamista (811/1998, 12 a §). Oppisopimuskoulutuksessa on opiskeluohjelmaa laadittaessa otettava huomioon ja luettava hyväksi opiskelijan aikaisempi koulutus ja työkokemus (811/1998, 6 §).

Työpaikalla tapahtuva koulutus. Oppisopimuskoulutus on pääosin työpaikalla järjestettävää koulutusta, mikä tapahtuu käytännön työtehtävien yhteydessä.

Työpaikkakouluttaja. Työpaikkakouluttajalla tarkoitetaan henkilökohtaiseen opiskeluohjelmaan kirjattavaa vastuullista kouluttajaa, joka vastaa oppisopimusopiskelijan ohjauksen ja koulutuksen järjestämisestä työpaikalla siten, että opiskelijan on mahdollista saavuttaa tutkinnon perusteiden mukaiset ja yrityksen tarpeisiin täsmennetyt ammattitaitovaatimukset. Asetuksessa (811/1998, 5 § 2. mom.) edellytetään, että työpaikalla on ammattitaidoltaan, koulutukseltaan ja työkokemukseltaan pätevää henkilökuntaa, joka voidaan määrätä opiskelijan vastuulliseksi kouluttajaksi.

Tietopuolinen opetus ja tietopuoliset opinnot. Oppisopimuskoulutukseen sisältyvän tietopuolisen opetuksen tarkoitus on täydentää työpaikalla työtehtävien yhteydessä tapahtuvaa koulutusta. Opetus toteutetaan etätehtävinä, ohjattuna etäopiskeluna, verkko-opetuksena, oppilaitoksessa teoriaopetuksena, lähiopetuspäivinä tai kehittämis- ja projektitöinä. Tietopuolisen opetuksen tulee muodostaa johdonmukainen kokonaisuus työpaikalla tapahtuvan koulutuksen kanssa. Henkilökohtaisen opiskeluohjelman sisältövaatimusten yhteydessä (811/1998, 6 §) käytetään käsitettä tietopuoliset opinnot, joka kuvaa tietopuolisen opetuksen kokonaisuutta opiskelijan näkökulmasta. Tietopuolisten opintojen kohdalla on keskeistä niiden ajoittuminen oppisopimuskoulutuksen ajalle siten, että ne täydentävät työpaikalla tapahtuvaa koulutusta työtehtäväkokonaisuuksien sisältöjen ja vaativuuden mukaisella tavalla.

Näyttötutkinto. Näyttötutkinto on erityisesti aikuisille suunniteltu joustava ammatillisen tutkinnon suorittamistapa. Ammatilliset perustutkinnot (PT), ammattitutkinnot (AT) ja erikoisammattitutkinnot (EAT) voi suorittaa näyttötutkintona. Aikuiset voivat osoittaa näyttötutkinnolla ammattitaitonsa ja tutkinnon suorittajat osallistuvat tavallisesti myös tutkintoon valmistavaan koulutukseen. Koulutuksen sisältö ja kesto määritellään silloin aikaisemman koulutuksen ja työkokemuksen perusteella jokaiselle henkilökohtaisesti.

Opiskelijan arviointi. Oppisopimuskoulutuksessa opiskelijan arvioinnilla tarkoitetaan osaamisen ja sen kehittymisen arviointia. Arviointeja on tehtävä riittävän usein koulutuksen aikana ja sen päättyessä sekä työpaikalla tapahtuvan koulutuksen että tietopuolisten opintojen osalta. Arviointi tehdään käyttäen kolmiportaista arviointiasteikkoa. Arvioinnissa käytettävät perusteet on määritelty tutkinnon perusteiden ammattitaitovaatimuksissa, arvioinnin kohteissa ja kriteereissä sekä ammattitaidon osoittamistavoissa.

Tutkinnon osa muodostaa ammatin osa-alueen, joka voidaan erottaa luonnollisesta työprosessista itsenäiseksi arvioitavaksi kokonaisuudeksi.
Tutkintosuoritus. Näyttötutkinnon suorittajan tutkintotilaisuudessa antama osoitus tutkinnon perusteissa vaadittavasta ammattitaidosta.

Tutkintotilaisuus. Tapahtuma, jossa näyttötutkinnon suorittaja osoittaa tutkinnon perusteissa vaadittavan ammattitaidon.

Tutkintotodistus. Tutkintotodistus tarkoittaa todistusta ammatillisen perustutkinnon,

ammattitutkinnon tai erikoisammattitutkinnon suorittamisesta. Näyttötutkintojärjestelmässä todistuksen antaa tutkintotoimikunta, kun kaikki tutkinnossa vaadittavat osat on suoritettu hyväksytysti. Ammatillisessa peruskoulutuksessa todistuksen antaa koulutuksen järjestäjä. Opetushallitus antaa määräykset todistusmalleista.

Osallistumistodistus. Näyttötutkintoperusteisessa oppisopimuskoulutuksessa oppisopimusopiskelijalle annetaan osallistumistodistus. Opetushallitus on antanut määräyksen 56/011/2009 osallistumistodistuksista tutkintoon tai tutkinnon osaan valmistavassa oppisopimuskoulutuksessa.

Lähde: Oppisopimuskoulutuksen laadun kehittäminen
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� � HYPERLINK "http://www.oph.fi/download/148884_Koulutuksen_jarjestajille_keinoja_puuttua_opiskeluun_soveltumattomuuteen.pdf" �http://www.oph.fi/download/148884_Koulutuksen_jarjestajille_keinoja_puuttua_opiskeluun_soveltumattomuuteen.pdf�





� � HYPERLINK "https://opintopolku.fi/wp/fi/ammatillinen-koulutus/hakijan-terveystila/perustutkintokohtaiset-terveydentilasuositukset/" �https://opintopolku.fi/wp/fi/ammatillinen-koulutus/hakijan-terveystila/perustutkintokohtaiset-terveydentilasuositukset/�





� � HYPERLINK "http://www.oph.fi/download/148884_Koulutuksen_jarjestajille_keinoja_puuttua_opiskeluun_soveltumattomuuteen.pdf" �http://www.oph.fi/download/148884_Koulutuksen_jarjestajille_keinoja_puuttua_opiskeluun_soveltumattomuuteen.pdf� 





� Henkilökohtainen opiskelusuunnitelma: http://www.oph.fi/saadokset_ja_ohjeet/ohjeita_koulutuksen_jarjestamiseen/ perusopetuksen_jarjestaminen/ aikuisten_perusopetuksen_alkuvaihe/ohjaus_ja_opiskelusuunnitelma


� Henkilökohtainen opiskeluohjelma: http://www.finlex.fi/fi/laki/ajantasa/1998/19980811


� Oppisopimuskoulutus ja henkilökohtaistaminen: Marica Hannus, http://www.theseus.fi/bitstream/handle/10024/55368/Hannus_Marica.pdf?sequence=2


� http://www.oph.fi/oppilashuollon_opas/saadokset/asiakirjojen_ja_tietojen_kasittelya_koskevia_saadoksia/


laki_viranomaisen_toiminnan_julkisuudesta


� Henkilökohtaistamismääräys: http://www.oph.fi/download/47354_Henkilokohtaistaminen.pdf


� Opiskelijahuoltopalvelut kuuluvat ammatillista peruskoulutusta suorittaville, jota suorittaa osa oppisopimusopiskelijoista.


� HOJKSin sisältö: 


1) suoritettava tutkinto, opetuksessa noudatettavat opetussuunnitelman tai näyttötutkinnon perusteet ja tutkinnon laajuus sekä 


opiskelijalle laadittu henkilökohtainen opetussuunnitelma; 2) millä edellä mainitun lain 20 §:n 1 momentissa tarkoitetulla perusteella 


opiskelijan opetus annetaan erityisopetuksena; 3) mitä opiskelun edellyttämiä erityisiä opetus- ja opiskelijahuollon palveluja 


opetuksessa tai sen yhteydessä annetaan; sekä � HYPERLINK "http://www.finlex.fi/fi/laki/ajantasa/1998/19980811" \l "a18.6.2003-562" \o "Linkki muutossäädöksen voimaantulotietoihin" �(18.6.2003/562)�4) mitä muita henkilökohtaisia palvelu- ja tukitoimia opiskelija saa. 


� Erityisopetuksessa opetus on (näyttötutkintoperusteisessa koulutuksessa opetusta ei voi mukauttaa) mukautettava 


siten, että opiskelija mahdollisimman suuressa määrin saavuttaa saman pätevyyden kuin muussa ammatillisessa koulutuksessa. 


� Oppisopimuskoulutuksen rahoitusjärjestelmän kehittäminen, Opetus- ja kulttuuriministeriön työryhmämuistioita ja selvityksiä 2011:7


http://www.minedu.fi/export/sites/default/OPM/Julkaisut/2011/liitteet/tr07.pdf?lang=fi


� Huoltajia kuullaan alle 18-vuotiaiden erityisen tuen päätöksestä.


� Erityistä tukea tarvitsevalle opiskelijalle on laadittava aina kirjallinen Henkilökohtainen opetuksen


järjestämistä koskeva suunnitelma (HOJKS) (L 630/1998, 20 §). Suunnitelman tulee sisältää (A


811/1998, 8 § mukaan): 1) suoritettava tutkinto, opetuksessa noudatettavat opetussuunnitelman tai näyttötutkinnon perusteet


ja tutkinnon laajuus sekä opiskelijalle laadittu henkilökohtainen opetussuunnitelma; 2) millä edellä mainitun lain 20 §:n 1 momentissa tarkoitetulla perusteella opiskelijan opetus annetaan erityisopetuksena; 3) mitä edellä mainitun lain 20 §:n 1 momentissa ja 38 §:n 1 momentissa tarkoitettuja opiskelun edellyttämiä erityisiä opetus- ja opiskelijahuollon palveluja opetuksessa tai sen yhteydessä annetaan; sekä � HYPERLINK "http://www.finlex.fi/fi/laki/ajantasa/1998/19980811" \l "a18.6.2003-562" \o "Linkki muutossäädöksen voimaantulotietoihin" �(18.6.2003/562)�4) mitä muita henkilökohtaisia palvelu- ja tukitoimia opiskelija saa. Jos opiskelijalle annetaan erityisopetuksen yhteydessä valmentavaa ja kuntouttavaa opetusta ja ohjausta, noudatetaan mitä 1 momentissa säädetään .Erityisopetuksessa opetus on (huom. näyttötutkintoperusteisessa koulutuksessa opetusta ei voi mukauttaa) mukautettava siten, että opiskelija mahdollisimman suuressa määrin saavuttaa saman pätevyyden kuin muussa ammatillisessa koulutuksessa. Erityisopetuksena ei pidetä tukiopetusta, joka annetaan opinnoissa tilapäisesti jälkeen jääneille tai oppilaalle, jolla on lieviä oppimis- tai sopeutumishäiriöitä.


� Henkilötietojen käsittelyssä sovelletaan, mitä henkilötietolaissa (523/1999) säädetään.


� Validia Ammattiopiston julkaisu: Tuettu oppisopimus Oppisopimusopiskelijan opintopolun tukeminen verkostoyhteistyönä. HYVIÄ KÄYTÄNTÖJÄ JA TOIMINTAMALLEJA TUETUN OPPISOPIMUSKOULUTUKSEN JÄRJESTÄMISEKSI. AMMATILLINEN ERITYISOPETUS 8/2014. Julkaisu löytyy linkistä: Validia Ammattiopiston sivuilta: � HYPERLINK "http://www.validia-ammattiopisto.fi/asiantuntijapalvelut/kehittamistoiminta/julkaisut-ja-materiaalit/" �http://www.validia-ammattiopisto.fi/asiantuntijapalvelut/kehittamistoiminta/julkaisut-ja-materiaalit/�


� Oppilas- ja opiskelijahuoltolaki 6 §: Opetussuunnitelman mukainen opiskeluhuolto. Opetussuunnitelman mukaisella opiskeluhuollolla tarkoitetaan toimintaa, jonka avulla tuetaan yhteisöllistä ja yksilöllistä hyvinvointia sekä terveellisen ja turvallisen oppimisympäristön syntymistä, edistetään mielenterveyttä ja ehkäistään syrjäytymistä sekä edistetään oppilaitosyhteisön hyvinvointia. Opetussuunnitelman mukaisen opiskeluhuollon avulla tuetaan oppimista sekä tunnistetaan, lievennetään ja ehkäistään mahdollisimman varhain oppimisen esteitä, oppimisvaikeuksia ja opiskeluun liittyviä muita ongelmia. Opetuksen toteuttamisesta ja oppimisen tukitoimista säädetään tarkemmin koulutusta koskevissa laeissa ja niiden perusteella laadituissa opetussuunnitelmien perusteissa.


� Opetussuunnitelmaan perustuva koulutus, ei näyttötutkinto.


� Opiskeluhuoltopalvelut kuuluvat opiskelijalle, jos hän opiskelee opetussuunnitelmaan perustuvassa koulutuksessa. 
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